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 چرا شیراز در فهرست 
شهرهای آلوده قرار گرفت؟

کلانشهر شیراز برای نخستین بار در فهرست شهرهای آلوده 
مشمول عوارض سالانه آلایندگی وسایل نقلیه قرار گرفت؛ 
درحالی‌که پیش از این شیراز، یکی از  معدود کلانشهرهای 
کشور بود که کمترین آلایندگی را داشت‌ و با معضل آلودگی 

هوا مواجه نبود.
تابستان سال گذشته، هیأت وزیران به موجب تکلیف مقرر در 
بند)ب( ماده قانون مالیات بر ارزش افزوده فهرست شهرهای 
آلوده مشمول عوارض سالانه آلایندگی وسایل نقلیه را تعیین 
کرد. براساس آن نیز شهرهای تهران، کرج، اصفهان، تبریز، 
مشهد، اهواز، قم و اراک به‌عنوان شهرهای آلوده مشمول 

عوارض سالانه آلایندگی وسایل نقلیه تعیین شدند.
به گزارش همشهری، در روزهای اخیر بار دیگر این فهرست 
به‌روزرسانی شد و اضافه‌شدن شیراز به این فهرست یک اتفاق 
جدید محسوب می‌شود. شیراز که برخلاف اغلب کلانشهرها 
با معضل آلاینده صنایع روبه‌رو نیست، حالا گرفتار سوخت 

فسیلی خودروها شده است.
دبیر شورای ترافیک فارس معتقد است هنوز هم آلایندگی 
در شیراز به بحران تبدیل نشده است. سید ابوذر حسینی 
به همشهری گفت: »در شهر شیراز عمده آلاینده‌هایی که 
وجود دارند، هنوز به مرز بحران نرسیده‌اند. در واقع نرخ 
رشد آلاینده‌ها به‌گونه‌ای نیست که برای شهروندان شیرازی 
خطرآفرین باشند، ولی عمده منبع تولید آلاینده‌ها وسایل 
نقلیه محسوب می‌شوند. بیشتر از همه نیز خودروها هستند 
که سبب آلودگی نسبی در شهر شیراز می‌شوند. البته در 
 حومه شیراز آلودگی هوا نداریم و بیشتر آلاینده‌ها مربوط به 

مرکز شهر است.« 

بررسی‌ آلاینده‌ها
بررسی میزان پراکنش آلاینده‌های  O و NO در ۴ ایستگاه 
سنجش آلودگی هوای شهر شیراز طی سال‌های ۱۳۹۶ و 
۱۳۹۷ و ۱۳۹۸ صورت گرفت. براساس نقشه‌های موجود 
روند تغییرات برای آلاینده‌های NO و O رو به بهبودی بوده 
است. البته آلاینده O در سال ۱۳۹۶ شرایط بسیار بدی را 
داشته و جزو آلاینده‌هایی بوده که در آن سال وضعیت ناسالم 
برای شهروندان به‌وجود آورده است. به همین دلیل، از همان 
زمان احتمال می‌رفت که شیراز در آینده‌ای نه چندان دور با 

معضل آلودگی هوا روبه‌رو شود. 
حسینی معتقد است اگر افزایش تردد خودرو با همین روند 
در معابر شهر شیراز جلو برود، چند سال دیگر این شهر هم 
می‌تواند جزو کلانشهرهای آلوده به لحاظ سوخت‌های 
 فسیلی باشد:»در واقع اکنون شیراز در شرایط بحرانی

قرار ندارد.« 

آلایندگی صنایع
جالب اینکه در دهه 70شمسی آلاینده‌های صنایع مختلف 
در شیراز سبب آلودگی زیست‌محیطی در این شهر شده بود. 
اکنون سازمان حفاظت محیط‌زیست استان فارس اعلام 

كرده مشکل اصلی آلاینده‌ها تردد »خودروها« است. 
معاون ترافیک شهرداری شیراز در این رابطه گفت: »براساس 
اظهارات دوستان ما در محیط‌زیست مشکل اصلی آلاینده‌ها 
تردد خودروهاست. حالا تعداد خودروها هرقدر که افزایش 
پیدا کند، احتمال تبدیل شیراز به شهری با آلایندگی بالا 
افزایش خواهد یافت. تردد خودروها نیز می‌تواند توسط 
شهروندان باشد یا اینکه توریست‌هایی که با خودروی 

شخصی میهمان شیراز هستند. « 
با توجه به معضل آلودگی هوای اکثر کلانشهرها مانند تهران 
که با وجود راهکارهای مختلف طی دهه‌های اخیر همچنان 
با آلودگی مواجه هستند، به‌نظر می‌رسد یک زنگ خطر برای 
پلیس راهور، شهرداری و محیط‌زیست شیراز به صدا درآمده 

که برای عبور از بحران احتمالی از حالا برنامه‌ریزی کنند.

 فرماندار ویژه دهلران اعام کرد 
انتقال آب چشمه آب‌گرم دهلران 
۸۰ درصد پیشرفت فیزیکی داشته 
است. به گزارش ایرنا، لطیف 
صادقی گفت: »فاز اول ایستگاه 
پمپاژ برتش، با پوشش هزار هکتار 
و با اشتغال‌زایی۲۰۰ نفر در آینده 

نزدیک انجام می‌شود.« 

۸۰
درصد

ایلام

با توجه به فرارسیدن اوقات فراغت 
و فصل تابستان، کتابخانه‌های ملایر 
فعال‌تر از همیشه به‌کار خود ادامه 
می‌دهند و با اجرای برنامه‌های 
متنوع، شور و هیجان و دانایی را 
به فرزندان این مرز و بوم تزریق 
می‌کنند. بهارک بختیاری، مسئول 
کتابخانه علامه مجلسی ملایر در 
حاشیه برنامه اهدای کتاب از اهدای 
۴۲۰۰ نسخه کتاب به این کتابخانه 
خبر داد و گفت: »این کتاب‌ها 
بیشتر در زمینه تفسیر قرآن است 
 و برای  تعدادی از کتابخانه‌های

جدید التاسیس ارسال می‌شود.« ‌

۴۲۰۰
کتاب

لرستان

آذربایجان غربیعکس خبر

پشم‌چینی گوسفندان 
هر سال در فصل بهار و با گرم شدن هوا، افرادی که به دامداری و دامپروری 
مشغول هستند، در یک کار فصلی دیرینه، اقدام به شستن و چیدن پشم 
گوسفندان می‌کنند. اهالی روستای »دوربه« شهرستان اشنویه نیز این 

روزها مشغول پشم‌چینی گوسفندان هستند.عکس‌ها: مهر‌

عدد خبر

 صادرات اسانس گل‌محمدی »لاله‌زار«
به سراسر جهان 

پانزدهمین جشنواره گل 
محمدی لاله‌زار بردسیر در خبر

کرمان برگزار شد. به گزارش 
ایسنا، فرماندار بردسیر در این‌باره گفت: 
»بهترین اسانس گل محمدی در این منطقه 
تولید و به سراسر جهان صادر می‌شود.« حمزه 
 وفایی با اعلام اینکه منطقه بردسیر حدود
3 هزار متر از سطح دریا ارتفاع دارد، درباره 
میزان تولیدات گل و گلاب در بردسیر عنوان 
کرد: »سالانه حدود 7هزار تن گلاب از حدود 
۳۵۰۰ هکتار سطح زیرکشت گل محمدی در 
شهرستان بردسیر تولید می‌شود.« فرماندار 
بردسیر با یادآوری تاریخ کشت گل محمدی در 
بخش لاله‌زار گفت: »مرحوم صنعتی و همسر 
بزرگوارشان بانوی گل سرخ، بنیانگذار کشت 

گل محمدی در این منطقه بودند و این منطقه را براساس مطالعات انتخاب کردند و تولید 
دانش‌بنیان گلاب را در این منطقه رقم زدند.« 

علی بیگ‌زاده، معاون استاندار کرمان نیز در این آیین گفت: »استان کرمان یکی از قطب‌های 
کشاورزی است و سالانه حدود ۷.۵ میلیون تن محصولات کشاورزی در این خطه از کشور تولید 
می‌شود.« او عنوان کرد: »نزدیک به ۴۲۰۰ هکتار از بردسیر زیرکشت است که تقریبا ۳۵۰۰ هکتار 

آن زیرکشت گل محمدی و حدود ۳۲۰۰ هکتار آن متعلق به بخش لاله‌زار است.«

کرمان

زمستان بدون نگرانی در انتظار کویرنشینان
کلنگ آغاز عملیات اجرایی خط انتقال گاز دشتک - نهبندان)‌سیستان‌وبلوچستان به خراسان جنوبی( بر زمین خورد

گرچه طرح اتصال خراسان‌جنوبی به خط انتقال گاز جنوب مصوبه 
سفر اول رئیس‌جمهوری به این استان بود، اما در روزهای سرد 
زمستان1401 که مسافران در راه ‌‌ماندند و گاز چند استان هم 
قطع‌‌شد، جدی‌تر از قبل در دستور کار قرار گرفت. تجربه افت 
فشار گاز در سرمای کم‌سابقه دی1401 در خراسان‌رضوی، گلستان، 
خراسان‌شمالی، خراسان‌جنوبی و شرق مازندران کافی بود تا مطالبه 
خراسان جنوبی برای اتصال به خط گاز جنوب سرعت بیشتری 
بگیرد. با همین پیگیری‌ها هم بود که پنجشنبه )1تیر( سرانجام 
کلنگ آغاز عملیات اجرایی خط انتقال گاز دشتک - نهبندان 
از سیستان‌وبلوچستان به خراسان جنوبی با حضور استاندار 

خراسان‌جنوبی و مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران بر زمین خورد.

وحید دیانی گزارش
خبرنگار همشهری- بیرجند

چرا خط انتقال دشتک- نهبندان مهم است؟
خراسان‌جنوبی به‌دلیل قرارگیری در انتهای خطوط انتقال گاز شمال کشور به‌ویژه 
در روزهای سرد و پرمصرف سال همیشه در معرض افت فشار بوده است. این معضل 
در زمستان گذشته به اوج خود رسید و موجب قطعی گاز و یخبندان گسترده 
در چند شهر و روستای این استان کویری شد و شب‌هایی سرد و طاقت‌فرسا 
را برای مردمان این خطه رقم زد. حالا با اجرای خط انتقال دشتک به نهبندان، 
خراسان‌جنوبی به خط هفتم سراسری گاز در سیستان و بلوچستان متصل می‌شود 
و با دریافت همزمان گاز از 2استان شمالی و جنوبی، مشکل افت فشار مشترکان 

این استان در روزهای سرد، به‌طور کامل رفع خواهد شد.‌

ویژگی‌های پروژه 
انتقال گاز دشتک - نهبندان در 2مرحله اجرا می‌شود؛ در مرحله اول با اعتبار بیش از ۳۷۰۰ میلیارد تومان، خط 
لوله زاهدان - زابل با خط انتقالی ۳۶اینچی به طول ۱۷۸کیلومتر به جنوبی‌ترین شهرستان خراسان جنوبی 
یعنی نهبندان متصل می‌شود و در مرحله بعد، این خط لوله با ۱۲۶کیلومتر پیشروی، از نهبندان به سربیشه در 
۶۸ کیلومتری جنوب‌شرقی بیرجند خواهد رسید تا رینگ شبکه گاز کشور در شرق را تکمیل کند. با اجرای این 
پروژه ملی، روزانه ۱۱میلیون مترمکعب به ظرفیت انتقال گاز در استان‌های شرقی اضافه می‌شود. مجموع اعتبار 
تخصیص‌یافته برای اجرای کامل هر دو مرحله این پروژه ۸ هزار میلیارد تومان است.  به‌گفته مجید چگینی، 
مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران با تزریق به‌موقع اعتبار، این طرح تا هفته دولت سال آینده به بهره‌برداری می‌رسد 
تا زمستان پیش‌رو آخرین زمستان سخت مردم خراسان جنوبی باشد. رحمان محمودی، مدیرعامل شرکت 
گاز خراسان جنوبی نیز با اشاره به گازرسانی به ۳۲شهر و ۱۹۲۹روستای استان به همشهری می‌گوید: »۱۰۰ 
درصد جمعیت شهری و ۹۹.۸ درصد جمعیت روستایی از نعمت گاز برخوردار هستند و با تکمیل این پروژه تمام 

روستاهای دارای سکنه )حتی زیر ۲۰خانوار( به‌صورت 100درصدی از گاز بهره‌مند خواهند شد.«‌‌

مردم چه می‌گویند؟ 
آنهایی که شب‌های سرد کویر با دمای منفی ۲۰ درجه را چشیده‌اند، قطعا قدر پروژه‌های این‌چنینی را 
بیش از دیگران می‌دانند. یکی از شهروندان با یادآوری سرمای طاقت‌فرسای زمستان سال گذشته، از نگرانی 
خانواده‌هایی می‌گوید که اغلب هیچ وسیله گرمایشی غیرگازسوزی نداشتند و با افت فشار گاز و قطعی‌های 
گاه ‌و بی‌گاه، نگران چگونگی سرکردن سرمای شب و مراقبت از کودکان خود بودند. شهروند دیگری از 
وضعیت بد تأمین سوخت جایگزین برای وسایل گرمایشی مدارس و اداره‌ها و شرایط سخت تحصیل و کار 
در چنین روزهایی گلایه و ابراز امیدواری می‌کند با بهره‌برداری از پروژه دشتک - نهبندان، دیگر شاهد آن 
روزهای سخت نباشد. اما این گلایه‌ها فقط منحصر به مشترکان خانگی نیست. یکی از فعالان اقتصادی 
شهرک صنعتی بیرجند نیز با اشاره به روزهای سرد سال و کاهش فشار گاز که پیش از همه منجر به قطعی 
گاز صنایع استان می‌شود، از ضررهای هنگفت تولیدکنندگان استان می‌گوید و خواستار رفع تبعیض و اجرای 

عدالت در زمینه تأمین گاز پایدار برای همه مردم است.

دستاورد خط انتقال
مهم‌ترین دستاورد این پروژه تأمین گاز پایدار و با کمترین افت فشار 
برای مشترکان خانگی و صنایع خراسان جنوبی است، اما مدیرعامل 
شرکت ملی گاز ایران تأکید می‌کند که این موضوع، تنها مزیت پروژه 
نیست. مجید چگینی با بیان اینکه این پروژه علاوه بر تقویت شبکه 
گازرسانی به خراسان جنوبی و شمال شرق کشور‌ بستر لازم برای 
توسعه صادرات گاز کشور را نیز به کشورهای همسایه‌ فراهم می‌کند، 
می‌گوید: »در همین زمینه خط سراسری یازدهم از مبدا عسلویه به 

مقصد بیرجند و امتداد آن تا سرخس نیز در دستور کار است.«‌

مکث

اجرای طرح 

 2 
فاز

افزایش ظرفیت 

 11 
میلیون مترمکعب

اعتبار 

 8000 
میلیارد تومان

بهره‌مندی روستاها 

 100 
درصدی

فارس


